



《黑龙江省冰雪经济发展规划(2022-2030年)》速读

发展目标

到2030年,冰雪体育产业领跑全国,总产值达到100亿元;冰雪文化产业规模进一步壮大,总产值达到1100亿元;冰雪装备产业竞争力显著增强,冰雪装备产业总产值达到500亿元;建成国际冰雪旅游度假胜地,冰雪旅游总收入达到2000亿元;冰雪产业总产值突破4500亿元。

具体任务

冰雪体育产业

- 1.积极发展冰雪体育赛事经济
 - (1)国际赛事活动
 - (2)品牌赛事活动
 - (3)商业赛事活动
 - (4)实施冬奥战略
- 2.深化拓展冰雪体育休闲运动
 - (1)扩大冰雪消费人群
 - (2)建设冰雪体育场馆综合体
 - (3)推进冬季运动活动中心建设
- 3.支持打造冰雪体育运动名城
 - (1)打造哈尔滨冰雪体育运动核心区
 - (2)打造齐齐哈尔冰球之都
 - (3)打造七台河冰上运动全国培训基地
 - (4)打造冰雪温泉养生品牌

冰雪文化产业

- 1.丰富冰雪文化时尚业态
 - 2.创新冰雪文化产品供给
 - 3.开展冰雪文化节庆活动
 - 4.营造冰雪意象氛围
 - 5.打造冰雪经济平台

冰雪装备产业

- 1.打造冰雪装备产品体系
 - 2.支持冰雪装备企业做强做优
 - (1)着力培育一批冰雪装备骨干企业
 - (2)积极引入高端冰雪装备制造项目
 - 3.培育冰雪装备产业重点集群
 - (1)哈尔滨智能高新冰雪装备器材研发制造集群
 - (2)齐齐哈尔冰雪运动器材研发制造集群

冰雪旅游产业

- 1.建设冰雪旅游旗舰景区
 - (1)亚布力滑雪旅游度假区
 - (2)哈尔滨冰雪大世界四季冰雪项目
 - (3)横道林海雪原度假区
- 2.丰富高品质冰雪旅游产品
 - 3.培育精品冰雪旅游线路
 - 4.完善冰雪旅游度假体系
 - (1)完善一批重点冰雪旅游度假区
 - (2)构建一批冰雪体验集合区
 - (3)打造一批冰雪休闲配套区
 - (4)建设一批乡村冰雪旅游带动区
 - 5.加强冰雪旅游形象宣传营销

支撑体系

冰雪教育培训行动

- 1.建立冰雪运动培训总部
- 2.完善冰雪运动技能认定标准
- 3.编制培训大纲开发培训产品
- 4.提升教育培训师资水平

交通体系提升行动

- 1.构建便捷交通网络
- 2.建设综合交通枢纽
- 3.提升交通设施功能

生态环保管控行动

- 1.加强冰雪产业生态环境保护
- 2.强化冰雪旅游区生态建设与修复指引
- 3.完善冰雪旅游区运营环保措施指引

保障机制

组织领导工作机制

财税金融扶持机制

标准体系推进机制

产业园区促进机制

营商环境优化机制

每年至少2亿元推动冰雪经济驶入快车道

本报1日讯(黑龙江日报全媒体记者李淅 刘欣)1日,省政府举行新闻发布会,解读《黑龙江省冰雪经济发展规划(2022-2030年)》和《黑龙江省支持冰雪经济发展若干政策措施》。

省文旅厅副厅长侯伟针对推进政策措施落实落地,以及具体举措进行了解答。

《政策》作为《规划》的配套文件,明确了支持冰雪经济发展的重点行业、扶持方式和标准要求,省级财政每年安排不少于2亿元的冰雪产业发展支持资金予以保障,体现了省委省政府对推动冰雪经济发展的高度重视和坚定信心。

省文旅厅作为《政策》落实的牵头部门,将坚决贯彻省委省政府战略意图,采取切实可行举措,确保政策执行有力、落地见效。

一是做好政策宣传解读。逐项条款细化政策解读,明确政策设定目的、企业投资方向、行业带动作用,用好电视、广播、报刊和官网、新媒体、自媒体等媒介载体,借助重点行业纾困、文旅项目招商、高端峰会论坛、大型专业展会等活动平台,形成全方位、多角度、立体式宣传态势,既激发本省市场主体投资发展冰雪经济的积极性,又增强省外客商投资吸引力。

二是制定出台实施细则。省文旅厅将会同省财政厅、省体育局等有关部门,本着优化办事流程、简化办事手续的便企原则,围绕支持条件、申报要件、审核要求、工作流程制定《实施细则》,为市场主体申报项目、相关部门兑现政策提供规范、便捷的操作指引,确保政策及时兑现,使企业既要看得见又要摸得着。

三是推进冰雪项目建设。指导各地及冰雪产业企业围绕冰雪资源开发、冰雪业态培育、景区建设改造等策划包装重点项目,实行省市双重推进机制,促进各个项目加快落地实施,为政策落地、规划实施提供项目支撑。

四是适时评估政策绩效。在申报扶持政策时科学设定绩效目标,在政策落实过程中强化绩效评估,及时准确掌握绩效执行情况、企业政策诉求和社会反馈意见,适时调整完善政策内容,避免出现政策执行风险,确保各项政策落实落地,真正发挥政策扶持效应,推动冰雪经济实现高质量发展。



发布会现场。黑龙江日报全媒体记者 张澍摄

做大做强企业 助推产业集群发展

1

本报1日讯(黑龙江日报全媒体记者孙铭阳)在1日举行的省政府新闻发布会上,省工信厅副厅长王学峰就如何推动本地冰雪装备产业发展壮大答记者问。

王学峰说,我省冰雪装备制造业具备比较优势,起步较早,目前已形成以索道、魔毯、造雪机等产品为主的冰雪场地装备和以冰刀、雪板、雪服、雪鞋、冰上娱乐器材等产品为主的冰雪运动器材两大制造体系。促进我省冰雪装备产业发展壮大,结合规划和政策措施,省工信厅将从几个方面着手推动。

一是助推企业做大做强。抢抓后冬奥和我省大力发展战略的有利契机,以市场需求为导向,鼓励支持省内冰雪装备制造企业与冰雪运动机构、教育机构、旅游机构等部门加强联系与合作,前期提供产品赞助使用,后期充分酝酿推广市场,进而培育成为产品供货商。同时支持企业运用新技术,开发新产品,推动提档升级和更新换代,提升市场竞争力,进一步做大做强企业规模,做强企业实力。

二是助推产业集群发展。充分利用我省冰天雪地的资源优势,释放冰雪经济发展的潜力,激发市场主体的活力,发挥龙头企业带动作用,推动产业集群集聚发展。支持哈尔滨市围绕冰雪特色旅游,依托重点企业开拓索道、魔毯、造雪机、雪板、雪鞋、冰上娱乐器材等产品市场,把“小、远、散”企业聚集起来,推动集群式发展。支持齐齐哈尔围绕冰球体育运动,依托重点企业开拓速滑刀鞋、花样刀鞋、冰球刀鞋等产品市场,形成规模效应。

三是助推对外交流合作。依托我省地理位置优势,针对国际知名品牌,对接各方优质资源,加大招商引资力度,助力对外交流合作,支持企业引进国内外先进设备、技术、工艺和人才,填补我省冰雪装备相关产品空白,提高我省品牌美誉度和知名度,变“冷资源”为“热经济”。在满足国内市场需求的同时,鼓励和支持企业“走出去”,通过提升产品竞争优势积极开拓国际市场,叫响黑龙江冰雪装备品牌。

2

本报1日讯(黑龙江日报全媒体记者毕诗春)1日在省政府新闻发布会上,省体育局局长钱福永就后冬奥时代黑龙江在加强冰雪教育培训机构方面有哪些务实举措等问题答记者问。

钱福永说,省体育局将积极引进国际优质资源,遴选一批冰雪专家智库成员,打造集训练、教学、培训、实习实训为一体的冰雪运动教学培训功能区,建设后冬奥时期“冬奥运动项目城市运营人才培养基地”、“冬奥运动项目创新创业人才培养基地”。依托行业优势,立足黑龙江,辐射全国,服务龙江区域经济,服务中国冰雪产业发展,将我省打造成为冰雪人才输出基地、冰雪人才培训教育高地。

要加强政府政策和资金支持力度。持续推进冰雪进校园项目的实施,营造冰雪体育教育培训机构氛围,持续提升社会对冬季体育行业的认识,保障冰雪培训的稳定投入。

二要建立冰雪运动培训总部。积极与国家有关部门沟通,依托省内高校,充分发挥高校作为全国冰雪人才双师型教师培训基地及相关省级培训基地的核心作用,整合省体育特有工种职业技能鉴定职能,联合冰雪专业队、体育院校、研究机构、冰雪企业等优势资源,建立冰雪运动培训总部(国家冰雪项目培训学院)。

三要完善冰雪运动技能认定标准。发挥标准化工作在冰雪运动中的支撑与引领作用,完善冰雪运动标准化体系,强化标准实施,鼓励相关机构根据冰雪项目特点编制适合各年龄段人群的冰雪运动标准。

四要编制培训大纲开发培训产品。建立健全冬季项目教学大纲和考评标准,促进冰雪人才队伍科学化建设,提高冰雪教学指导质量。创办冰雪训练竞赛营地,积极开展丰富多彩的冰雪夏令营、冬令营、冬季研学、冰雪体验等冰雪活动,发现和培养冰雪运动专项人才。

五要提升教育培训师资水平。建立冰雪体育教学高级人才智库、中青年技术人才库,遴选一批优秀人才进行针对性重点培养,逐步形成优势人才的积累,将体育人才纳入全省优秀人才支持领域统筹支持。

3

本报1日讯(黑龙江日报全媒体记者毕诗春)1日在省政府新闻发布会上,省体育局局长钱福永就后冬奥时代冰雪经济发展有哪些具体任务和目标等问题答记者问。

钱福永介绍,冰雪运动对自然和地理条件具有特殊的依存性。我省的哈尔滨、齐齐哈尔、七台河凭借优越的冰雪资源、深厚的冰雪运动文化、高端的人才资源、冰雪产业发展良好等独特的冰雪禀赋,早已成为了我省冰雪体育运动名城的金字招牌。

一要在冰雪运动场馆设施方面,支持哈尔滨市建设承办大型综合赛事的体育场馆和配套设施,满足哈市举办重大国际冰雪赛事所需基本场馆需要。支持齐齐哈尔和七台河兴建改造短道速滑冰膜馆、冰球馆等一批符合大赛标准要求的冰雪运动场馆。

二要加强高端冰雪赛事投放。支持哈尔滨市、齐齐哈尔市和七台河市举办国内国际高水平比赛。鼓励齐齐哈尔将“鹤城国际冰球邀请赛”打造成业界特色IP。支持七台河承办国家级、省级短道速滑专业赛事及商业性体育赛事,打造专业特色赛事基地品牌。

三要擦亮哈尔滨“冰雪名城”、齐齐哈尔“冰球之都”、七台河“冬奥冠军之城”的金字招牌和城市名片。鼓励齐齐哈尔以黑龙冰刀为龙头,帮助企业做大做强,助力生成产业链上下游配套项目,加快形成冰雪装备产业集群。

帮助七台河全力推广“体教融合”选才模式,建立和完善复合型教练员团队培养机制,构建冰上体育后备人才交流合作新途径。

支持七台河积极打造“冠军文化”旅游精品路线。利用区位优势,依托中外合作框架协议,吸引冰雪体育合作项目在各市(地)落户,为各市(地)构建联通国际国内冰雪体育合作网络。

4

培育特色装备产业集群化发展

本报1日讯(黑龙江日报全媒体记者孙铭阳)在1日举行的省政府新闻发布会上,哈尔滨市工信局二级巡视员史殿强就如何打造本地冰雪装备产业集群答记者问。

史殿强说,哈尔滨市将重点围绕冰雪运动装备、冰雪场地装备为主,推进冰雪装备产业发展,形成产业集群。

一是着力培育一批冰雪装备龙头企业。将冰雪装备领域成长性好的企业优先纳入“规模以上企业培育专项行动”,推动冰雪产业集群做强做大。

二是积极引入高端冰雪装备制造项目。重点对接欧美知名冰雪装备生产企业和知名品牌国内代工企业,吸引投资商在哈尔滨市投资建设高端冰雪装备生产项目和营销店。

鼓励企业引入国外冰雪装备技术成熟的企业,新建冰雪装备制造项目,发展冰壶、冰球、电动浇冰车冰雪装备制造,鼓励哈工大机器人技术与系统国家重点实验室推进冰雪智能训练、冰雪智能辅助训练系统产学研一体化发展。

三是将重点发展索道、雪板主导产品。不断加大政策扶持力度。

四是鼓励支持企业创建和培育自主品牌。充分发挥政策引导作用,支持协会、商会等不断提升服务水平,搭建产需对接平台,鼓励企业与冰雪运动协会组织开展合作,培育企业品牌,提高自主品牌的知名度和影响力。鼓励支持具有自主品牌的冰雪运动器材装备、防护用具等冰雪用品企业和服装鞋帽企业发展,提升产品的附加值和软实力。